

■创新进行时

“80后技术男”5年获16项专利

记者 王槐艾

中等身材，个头不算太高，却有着昂扬的精神头儿；戴着眼镜，目光清澈，刚开始话语不多，但谈到专业技术时，却又变得滔滔不绝……第一次见到江苏华富储能新技术股份有限公司技术员吴战宇，就觉得他是一个典型的“技术男”。但就是眼前这个“80后”，工作5年来，参与多项国家（省）高新技术产品研发、参与制定产品技术标准3项（其中国家标准1项），取得专利成果16项。

近年来，国家加大了对中西部地区的开发力度，不少蓄电池开发企业也想借机拓展市场。然而，一个难题横在了这些企业面前，那就是蓄电池在低压状态下会加速排气，随之失水加快，寿命就会大打折扣。这是研发高

原地区蓄电池很难跨过去的坎。

2009年，到江苏华富储能新技术股份有限公司工作不久的吴战宇，萌发了开发一款高原地区专用蓄电池的想法。由于没有前人经验，吴战宇只能一切从零开始。他把高原地区一年四季的气温、气压等数据搜集过来，细细研究。

“蓄电池的阀门是蓄电池和外界连通的桥梁，研发高原专用蓄电池的一个关键就是阀门。”吴战宇说，他每天拿着各处找来的关于蓄电池阀门的文献钻研。一时间就和团队论证分析阀门的材料、硬度、规格。试验期间，每年工作人员都要到海拔5000多米的高原上搜集数据。

2012年，“高原专用胶体蓄电池”在中

西部市场一炮而红。目前，青海地区市场占有率95%，西藏等地区占有率超过90%。

一战成名，吴战宇并没有感到飘飘然。在他看来，一个企业要做大做强，首先要使自己成为一个责任企业——企业应该以高度负责的态度善待环境、善待资源。

节能减排、节约成本，是吴战宇一直努力的方向。“蓄电池电解液如同人的血液一样。传统的电解液是液体状的，而我们研发的胶体蓄电池如同凝胶状。”吴战宇说，为了电解液正常工作，需要在其中添加二氧化硅来锁住水分，延长其寿命。

如何调配添加材料，成了吴战宇钻研的目标。终于，吴战宇在不牺牲产品质量的前提下，减少了添加剂的用量。“一般添加剂用

量在50%~60%，经过改良后的产量在20%~30%。”吴战宇说，这使得公司产品在性能不变的情况下，节能减排降本。

“这个世界上从来不缺乏聪明人，但是企业更需要的是主观能动性的员工。”吴战宇是这么说的，也是这么做的。他从来不会被自己身上的光环所局限，就像蓄电池，上班会放电，下班要充电。2012年，吴战宇获得了东南大学材料科学专业博士后学历。近年来，他先后在国内外权威期刊上发表论文20余篇，被同行引用60篇次；新申报专利16项，授权专利6项；参与制定产品技术标准3项（其中国家标准1项）。

除了做科研，吴战宇还有一个爱好，那就是翻译外国文献。在一般人看来，外国文献资料是晦涩的，但在吴战宇看来，这可是宝贝。他花了6个月的时间翻译出一本国外蓄电池文献，在翻译过程中思考、发问、提升。5年时间，让吴战宇成为了行家里手。现在的他，主持或参与了多项国家（省）高新技术产品研发、技术攻关和科技成果产业化实施项目。

建功“十二五” 创新促发展

省总经济技术部 联办
江苏工人报责任编辑 谢丹娜
E-mail:xdanna@126.com

■信息速递

扬州建筑大军 用上“自制机器人”

本报讯（记者 王槐艾）“真是想不到，扬州的泥瓦匠，也能生产机器人。”日前，在扬州举行的“2015世界绿色设计博览会”上，不少参观者感叹地说。

在博览会上，江苏长江重工科技有限公司展示了他们研制生产的系列建筑机器人。这些机器人产品中，既有焊接机器人，也有高精密激光切割机器人；既有打磨机器人，也有折弯机器人和喷涂机器人。该公司负责人告诉记者，他们原先是一家从事钢结构安装的建筑企业，俗称“泥瓦匠”行业。由于切割、焊接、打磨、喷涂等行业既苦又脏，常常招不到人。“招工难”迫使企业进行转型升级，将目光转向能够代替工人建筑劳动的机器人。2010年，企业与上海交大、中科院自动化研究所等科研单位合作，开发生产建筑机器人。

据介绍，企业使用各类机器人后，生产效率是人工的3倍，成品率更是大幅提高，提升了25%以上，生产成本却下降了10%。更为重要的是避免了建筑工人因电焊、喷涂、打磨、遭受的污染。目前，一台建筑机器人价格在20万元以内，因而广受企业青睐，订单就有200多万元。

泰州首次公益培训 企业专技人才

本报讯（记者 徐军霞 通讯员 陈羚）近日，泰州市企业质量管理专业技术人员高级研修班正式开班，50名学员都是来自全市规模企业、高成长企业的中高级专业技术人员。与以往不同的是，这个培训班学员所有培训费用由政府买单，不增加所在企业负担。

据悉，为贯彻落实市委、市政府“人才强企”1号文件，今年泰州将分行业、分专业免费培训企业中、高级专业技术人员300名左右，全面提升企业专业技术人员整体素质。今年内，泰州将开展高端装备制造、生物医药、建筑、会计、质量管理、化工6个公益性培训班。

盐城发电聘用 18名工人技术专家

本报讯（记者 刘蕾蕾 通讯员 陈寿年 王志忠）日前，在盐城发电有限公司职工技术协会会员大会上，公司领导为新聘用的18位技术（技能、业务专家）颁发聘书。

该公司注重培养建设一支高素质的知识型、技术型、创新型职工队伍，促进生产经营提质增效。一方面劳模树培、先进表彰向基层一线职工倾斜，弘扬“劳动最美、创造伟大”；另一方面选聘具有较高知名度、具有较高技术、技能和管理水平的优秀人才当专家，成就职工“劳动梦想”。同时，根据新形势、新情况，企业制定了《专家队伍建设管理办法》，在原有聘用技术专家的基础上，从公司机、电、炉、热控、燃料等六大专业的生产骨干中聘用了18名技术（技能、业务专家），其中有6位技能专家是基层一线主力生产班组的班长。



江苏油田井下作业处压裂队成立10年来，累计压裂酸化施工1650井次，增油34万吨。该压裂队根据油田老区目前压裂储层向深层致密延伸，压裂规模向大型化转变的状况，不断提高员工操作技能，及时掌握纤维脉冲式加砂压裂、连续油管拖动水力喷射分段压裂等新工艺技术，打造了一支“科学、规范、绿色”的压裂队。
范友林 摄

■活力班组

省“工人先锋号”、德华纺织公司四车间B区丙班——

“安全质量零事故”是这样练就的

记者 丁彬彬

作为劳动密集型行业，纺织工人们每天的工作量大且单调，却贵在精细无误。位于宿迁市经济开发区的江苏德华纺织有限公司，有一个班组从2010年底成立至今4年多，做到了安全质量零事故。五一前夕，该班组被省总工会表彰为江苏省“工人先锋号”。

42岁的张素娟是倍捻四车间B区丙班倒筒组的组长，她在纺织厂干挡车工已经6年了，和组里其他9名同事一样，每天三班倒。这天她是下午4点到12点的晚班，张素娟提前半个小时就到达工作岗位，换上工作服，与上一班的同事交接过后，便走到自己再熟悉不过的倒筒机跟前，开始工作。十几米长的倒筒机，张素娟能挡三台。她在现场接受记者采访时说：“比如这个丝一定要捻清楚，是左捻还是右捻，捻松了，这样才能用剪刀剪了接起来开起来，这样一个筒子一

个筒子接过去。”

车间里成千上万个捻子同时转动发出巨大的噪音，记者和张素娟的对话全都是在吼叫当中完成的。因为是小组长，张素娟要经常向同事们喊话传递信息，这也直接导致她的噪音常年都是沙哑状态。说起自己的团队，最令她自豪的是2013年公司举行的一次打结速度竞赛，他们班组在与全厂21个车间近60个班组的竞争中脱颖而出。该组出了一个第一名一个第三名，而整个厂里第一名只有一个、第二名两个、第三名三个。

那次比赛的大获全胜，让她和同事们在收获职业认可的同时，更增添了几分凝聚力和集体荣誉感，在平时的工作中，也形成了及时给同伴拾遗补缺的合作氛围。张素娟说：“我们组里人都齐心，互帮互助互相追赶，比如说你下筒子快，我下筒子比你还要快。我跟他们说，

一定要互相帮着，帮助别人的同时也等于是帮助自己。”

对于挡车工来说，在工作中保持不出错就是出彩，这得益于他们细致的操作，也离不开班组里设备技术人员的认真巡查。28岁的朱瑞是班组里的设备组长，和其他几位同事练就了一副好听力，能在车间巨大的噪音中辨别出故障机器细微的声音差别，及时防患于未然。朱瑞指着前面的一台机子说：“比如倍捻机都是靠龙带带来带动锭子转动的，有的时间长了龙带会发生接口开裂，这个声音就和好的龙带不一样了，噪音比较大，这个我们机修工巡车发现了就要把车停下来及时更换。再比如，这个品种要求是20捻，如果来一批单子变成30捻，我们要把20捻改成30捻就很紧张。”288台倍捻机、28台倒筒机，在朱瑞、张素娟他们班组运行了4年多时间，安全事故的发生率为零。

■创业先锋

章苏南：传播书香的爱心大使

记者 丁彬彬

从一间租书小门市，到总营业面积超2000平米的5店连锁；从打工妹到苏北地区最大民营书店掌门人，吸纳30多名下岗女性就业；从单一读者到拥有3万多名会员，入围“首届江苏最美书店”。章苏南经历16年风霜雪雨的打拼与坚持，在事业一次次升级转型华丽转身的同时，也在不断完善与升华着自己的人生与价值取向。

前不久一天上午，记者来到位于泗阳县城繁华地段一个面积达1500平方，集图书、咖啡、办公用品、文化创意产品、手工制作等为一体的综合性文化体验式生活馆。一排排错落有致的书架、或站或坐的读者正埋头认真地读书，一缕缕书香构成一幅宁静和谐的画面。在这里，记者见到创办人章苏南。她说，新店开业仅3个月，不但取得了良好的销售业绩，也为读者营造出温馨、高品位的文化消费环境。

章苏南是一位温婉秀丽的女子，高中毕业后便到亲戚家的书店打工。期间，面对琳琅满目的图书，章苏南如饥似渴地读了一本又一本，并梦想着有一天能够拥有属于自己的书店。1998年春天，她在泗阳中学附近开了一间20多平方米的新生书店。如今，新生书店已拥有5家门店和1个配送中心。

面对日益激烈的市场竞争，章苏南

自信地说，实体书店还是有生存空间的，现在政府大力推进全民阅读，读书的人会越来越多。不仅如此，为鼓励民营书店发展，县里还为书店免除了很大一部分税费。

经营书店多年，章苏南始终坚持正版经营、诚信为先，书店连续多年被评为“宿迁市双优诚信书店”，2014年6月还入围“首届江苏最美书店”评选。同时，她不忘回报社会，始终关注公益事业，先后向县图书馆、农村留守儿童之家、各级各类学校捐赠图书1.5万余册，累计达20多万元。然而，在一次次走访和帮扶中，面对那么多的困难群体，她感到个人的力量太微薄了。为了让更多的人参与到爱心活动中，她萌生了创建公益组织的念头。

经过紧张的筹备，2013年11月23日，她和另外9名志愿者发起创建的泗阳县阳光爱心协会，经民政部门批准正式注册成立。作为协会的副会长，她身先士卒，常常带领她的伙伴们去深入贫困家庭家访，千方百计为他们解决困难。2014年1月10日，她出差回到家时已经是凌晨三点多钟，但早上7点她就带领会员赴淮阴市一院看望孩子，送去牛奶、水果和5000多元善款。

章苏南心系弱势群体，积极组织策



划爱心活动。两年间，她组织了大大小小的爱心活动近50次。协会成立之初正是临近春节，为使部分贫困家庭过一个好年，她带领会员走上街头，组织募捐。2013年12月31日，在泗阳第一次组织的大型爱心义卖活动中，不少商家纷纷捐出商品用于义卖，一天下来共得善款1.2万余元。泗阳著名书画家毕传国、吴小龙听说了她们的善举，主动联县，捐出20幅书画作品让她们义卖。

两年多来，章苏南组织带领志愿者走访了全县19个乡镇街道252个村落、58所中小学、19家敬老院和10余名重病患者，1000多户贫困家庭，募得善款35万余元、衣服3万余件，图书2万余册，资助152名贫困学生，慰问280

■劳模速写

“一线班组最适合我”

——省劳模马进华的一天

通讯员 陈宏 徐岚 记者 王君东

五月是鲜花盛开的时候，也是向劳动者致敬的日子。节后的一天，记者心怀崇敬走近了一位可敬的一线劳模，用心感受他身上迸发出的光辉和力量。

上午7:15分，科德宝宝羽绒布（南通）有限公司涂层班班长、省劳模马进华早早来到生产现场，筹划全天的重点工作，开始了一天的忙碌。

“管道中出现的雾气或管壁挂汗，风口中出现松香味、化工味，这都是出现有毒有害气体的征兆，大家一定要注意。”在早上7:45分召开的班前会上，马进华一再向组员强调安全生产的重要性。

马进华在一一线岗位上已整整干了30年，深知安全是生产的头等大事，也是职工的生命线。班前会结束，他就换上工作服，带上环保镜，与工友们开始了一天的工作。工作质量达不达标、安全防护到不到位都是必须关注的重点。他一路走一路看，一个个确认所有生产工艺都合格达标，因为每个工艺都关乎生命！

一轮下来再接着一轮，如此循环反复。“我们每天就是这样周而复始，绝不放过任何一个问题和疑点。”马进华说，因为顶着

公司的重托和工友们的信任，所以他每天都如履薄冰。

担任班组长以来，马进华不断创新管理办法，不断有金点子、“新产品”出炉，从一人一事、一岗一位、一班一组抓起，大打“改善作业环境，标准作业现场，规范操作行为，实现动态达标”为主要目标的安全质量标准化、精益化攻坚战，不断提升了5S现场管理水平，成为公认的“管理达人”和“技术大拿”。

下午5:30，其他工友陆续收拾收拾下班回家了，而马进华却找个车间的角落拿个机台当桌子，写起了工作日记。身为班长，每天写工作日记是他必须完成的一项工作，日记里详细地记录了班里当天的工作情况、缺陷的处理情况，然后放在班组最明显的位置。工友们遇到工作上的疑惑、如何处理技术难题时，都能通过翻看他的日记找到答案。

马进华曾有多次转到管理岗位、坐办公室的机会，但作为企业优秀生产骨干，每次都被他拒绝了。对此，有人感到不解，而他的回答总是：“我就喜欢动手和琢磨，所以一线班组最适合我。也只有坚守在一线，我才能充分体现自己的价值！”

面对日益激烈的市场竞争，章苏南